简单电路习题课

1. 教学目标 

1. 知识内容：（1）掌握简单电路的简化方法&#0;&#0;电势法；（2）能够应用串、并联电路的规律和特点解决简单的混联问题。 

2. 通过对电路的简化，培养学生掌握等效的方法。通过电路的计算培养学生应用数学工具解决物理问题的能力。 

1. 教学重点、难点 

1. 重点：能够应用串、并联电路的规律和特点解决简单的混联问题。 

2. 难点：用电势法画等效电路图。 

1. 教学过程 

1. 复习 

教师：前面我们已经学习了简单电路串、并联的特点，请同学们做两个小题复习巩固前面学习的主要知识。

练习：已知电阻R1和R2串联，两端电压U，则R1两端的电压U1=▁▁▁▁，R2两端的电压U2=▁▁▁▁，R1上消耗的电功率P1=▁▁▁▁，R2上消耗的电功率P2=▁▁▁▁。

已知电阻R1和R2并联，电路中总电流是I，则R2支路中的电流I1= ▁▁▁▁，R1支路中的电流I2=▁▁▁▁，R1上消耗的电功率P1=▁▁▁▁，R2上消耗的电功率P2=▁▁▁▁。

（给学生5分钟时间做，并请两个学生上黑板上做。）

核对答案，并纠正可能出现的错误。

教师：刚才我们复习了串、并联电路的特点和规律，现在我们来看两个电路（电路图投影在屏幕上），图中三个电阻是什么关系呢？

学生：图1中R1和R2串联后再与R3并联，图2中R1和R2并联后再与R2串联。

教师：很好，上面这两个电路又叫混联电路。如果已知R1、R2和R3，则：I1/I3= ▁▁▁▁，U1/U3= ▁▁▁▁，P1/P3= ▁▁▁▁。（给学生几分钟时间做，并想一想什么方法简单。）

教师：图1中，I1/I3= I12/I3= R3/ （R1+R2），U1/U3= U1/U12= R1/（R1+R2），P1/P3= R1R2/R3·（R1+R2）2
图2中，I1/I3= I1/I12= R1R2/R1（R1+R2）= R2/（R1+R2），U1/U3= U12/U3= R1R2/R3·（R1+R2），P1/P3= I1U1/ I3/U3=R1R22/（R1+R2）2R3.

教师：在实际应用的电路中，大多是既包含串联电路又包含并联电路的混联电路。熟练运用前面我们讲过的串、并联电路的知识就可以对混联电路进行分析和计算。

2. 电路结构的分析 

分析电路的组成和结构，准确判断出各部分电路的串、并联关系，必要时要学会用“等效”的观点，将电路改画为标准的串、并联电路，对电路的正确计算起到很大作用。

教师：现在给大家介绍一种电路简化的方法&#0;&#0;电势法。

板书：纯电阻电路的简化方法&#0;&#0;电势法

教师：简单的纯电阻电路，无论表面上看多复杂，最终都可以简化电阻串、并联或两者混联的方式。所以熟练掌握串、并联电路的特点和规律，是识别和简化电路的基本出发点。简化电路的主要根据是：

I. 串联电路中，电流强度处处相等，从电势上看，沿电流方向每经过一个电阻电势要降低。 

II. 并联电路中，总电流等于各支路电流之和，从电势上看，各支路两端电势分别相等。 

III. 导线理想化，认为“有电流、无电阻”，所以导线上各点是等势点。 

下面举例具体说明应用的步骤和方法。

例 如图3所示电路，电源的电压U=10V，电阻R1=5Ω，R3=R4=10Ω，R2=10Ω，电流表的内阻忽略不计。求电流表的示数。

分析：首先，找出电流的分叉点&#0;&#0;节点，并标上字母。找到电势的最高点和最低点（电路中没有标电源的正、负时，可假设一端的电势高）如图中所示。（投影，用红笔在电路图上标出）显然，A点电势最高，D点电势最低，将A、D两点画在两边，在其间画电阻。其次，分析各点电势，找等势点。因为电流表的内阻忽略不计，可看作导线，它两端的电势相等，即B点和D点等势，所以B、D可合为一点。第B点和D点等势，所以B、D可合为一点。第三，按照电势的高低，把电阻接在其间，先画从A到D的电阻R2，再画其他的电阻。简化后的电路如图4所示。（投影电路图）从图中容易计算出电路中的总电流是2A，电流表测的是流过R2和R3的电流之和，流过R2的电流是1A，流过R3的电流是0.5A，所以，电流表的示数是1.5A。

1. 巩固练习 

如图5所示电路，已知电压恒定为16V，R1=R4= R5=24Ω，R2=R3=12Ω，不考虑电流表和电压表对电路的影响，试求电流表、电压表的读数。

教师：先把电阻的关系用等效电路图画出来。叫两个学生到黑板上画等效电路图。

教师：再把电表填入图中，如图6所示。

教师：由电路图，再根据串并联的规律请同学们自己计算结果。（I1=1/6A，I2=1/3A，U=14V）

